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F ran  Stupica, predsednik Gremija trgovcev v Ljubljani:

Moji vtisi iz kongresa trgovskih zbornic v Skopiju.
Med našo širšo javnostjo, zlasti pa 

med našim trgovstvom in obrtništvom, 
je še danes vsepovsod razširjeno na- 
ziranje, da je jug naše države — Južna 
Srbija — dežela, kjer vladajo poleg 
komitašev in kulturnih te r socialnih 
nedostatkov še prave »turške« raz­
mere. Da temu ni tako in da se gleda 
pri nas na Balkan po krivici še ved­
no skozi očala dunajskih žurnalistov, 
sem imel priliko se prepričati na rav­
nokar dovršenem potovanju povodom 
kongresa trgovskih zbornic v Skopiju.

Prvi vtis, ki ga ima človek, vozeč se 
od Beograda proti jugu, je ta, da se 
nahaja v zelo rodovitni, za vse panoge 
poljedelstva zelo prikladni pokrajini, 
ki zelo spominja na ravnine v Banatu. 
Ljudje so prijazni, uslužni in dasirav- 
no zaostajajo v civilizaciji, se vendar 
vidi, da niso brez smisla za napredek 
in kulturo. Seljak živi za naše pojme 
zelo skromno, da ne rečem siromašno 
življenje, toda povprečno blagostanje 
je  dobro, da, skoro bi dejal, da sem 
videl tam doli pravcato bogastvo. 
Ljudstvo je neobičajno marljivo, de­
lavno in ima visoko razvit čut za po­
štenje in pravičnost, kar je za trgovca 
in kreditno gospodarstvo gotovo zelo 
velikega pomena.

Centrum vsega trgovskega, obrtni­
škega in industrijskega življa je že 
danes Skoplje, ki vsled svoje srečne 
geografske lege dovaja ves pritok 
kupcev in trgovcev k sebi in dela ve­
liko konkurenco Nišu in Beogradu. 
Našemu trgovcu se nudi tu lepa pri­
lika, da spozna marljivost teh ljudi in 
da spozna možnosti, navezati ž njimi 
Poslovne odnošaje. Južna Srbija bo 
nudila vedno našemu trgovcu priliko 
za zaslužek, seveda je treba povsod 
poznanja razmer, trgovskih običajev, 
dalekovidnosti in bistre glave. S skle­
pom trgovskih pogodb in z znižanjem 
tarifov na železnicah, kar je pričako­
vati v najkrajšem času, se bo naša tr ­
govina gotovo popolnoma usmerila na 
jug in tudi naša industrija najde tam 
za svoje proizvode mnogo dobrih kup- 
w‘v in konzumentov. Poleg trgovine, 
ki preskrbuje domači trg, se že danes 
zelo razvija tranzitna trgovina na pro­
gi Gjevgjelija—Solun—Levanta, ki za­
vzame v kratkem času s poboljšanjem 
prometnih razmer ter carinskih tari­
fov gotovo prvo mesto.
 ̂ Mesto Skoplje napravi najlepši utis 

živahnega trgovskega zbirališča, šteje 
približno 60.000 prebivalcev. Tudi 
Kumanovo je precej živahno in šteje
18.000 prebivalcev.

Za ustvaritev industrije so podani 
vsi pogoji, zlasti pa bi seveda uspevala 
industrija, kateri bi ne bilo treba uva­
žati surovin, kot tekstilna industrija, 
ki ima na razpolago ogromne dobav­
ne vire za volno. Ker je prešičereja 
m ovčereja dobro razvita, se more 
uveljaviti tudi industrija za izdelavo 
usnja drobnih kož. Tudi klobučarstvo 
ki °  mnogo izgledov za dober raz­
voj. Tovarne za cement, opeko, stvab- 
ni materijal in obdelovanje lesa bi se 
istotako mogle zelo uspešno razvijati, 
k e r je za te izdelke veliko povpraše­
vanje. Lesa primanjkuje, ker je prej­
šnje gospodarstvo silno opustošilo 
prej gotovo zelo gozdnate kraje. Tre­
ba bo misliti na racionelno pogozdo­
vanje.

Za obrtnike najraznovrstnejših pa­
nog je tu pač veliko dela na razpola­
go, zlasti pride v poštev mizarstvo, 
kleparstvo, kolarstvo, veliko je tudi 
povpraševanje po zidarjih, tesarjih itd.

Osobito bi morali vsi skrbeti za to, 
*la se o razmerah in ugodnostih juž-

i nega trga za posle vsake vrste na- 
1 tančno pouči naš naraščaj. Tudi bi se 

moralo bodriti podjetne, pridne in 
ambicijozne trgovske sotrudnike, da 
posečajo to pokrajino, kjer se jim nu­
di najlepša pot do samostojnosti.

Povsod je opažati napredek polje­
delstva. Njive so dobro obdelane, na 
pašnikih se pase zlasti mnogo drob­
nice: ovac in koz ter bi se sirarstvo 
gotovo dobro izplačalo. Pogreša se 
pa goveja živina. Uspevajo zlasti sli­
ve in grozdje, sadjereja je še v povo­
jih, ima pa vse pogoje, zlasti kjer je 
toplo podnebje. Uvaževanja vredna 
je tudi kultura maka, opija in murv. 
Z vodnimi silami je dežela bolj skrom­
no obdarjena, vsaj Vardar ima zelo 
malo vode, ki pride za izkoriščanje le 
za mlinarstvo v poštev. Tudi v tej 
stroki bo treba še mnogo napraviti.

Zelo interesanten pojav je izse­
ljevanje mohamedancev iz Južne Sr­
bije, ki se vrši v masah ter se jih je 
izselilo v zadnjem času skoro 50%. 
Ne pride tu y poštev toliko verski mo­
ment, kakor pa izprememba in prila- 
godenje socialnih in kulturnih raz­
mer v pravcu zapadne civilizacije in 
kulture, kar očividno ne prija orijen- 
talnemu značaju, ki se protivi vsa­
kemu napredku. To izseljevanje je 
gotovo lepo izpričevalo, da se v Južni 
Srbiji uveljavlja vedno bolj evropska 
civilizacija in naša uprava vrši tam 
zelo veliko kulturno delo.

Še nekaj glede kongresa. Sešlo se 
nas je čez 100 delegatov iz cele dr­
žave, ki smo vsi občutili, kako po­
trebno in koristno je, da se trgovstvo 
medsebojno osebno spoznava, in izra­
žala se je vsesplošna želja, da se taki 
kongresi vsako leto skličejo.

Na povratku domov sem imel za­
vest, da je naša kraljevina dežela ve­
like bodočnosti in sijajnega napredka 
in se kaže že sedaj, da so južni deli 
naše države druga Amerika, za kate­
ro naj bi se naši ljudje vsaj toliko 
zanimali, kakor se zanjo zanimajo du­
najski, nemški, angleški in francoski 
kapital.

Gospodarska politika Fran­
cije in Jugoslavija.

Povodom francoskih volitev je bila 
splošna pozornost obrnjena na Fran­
cijo. Približno ob istem času je fran­
coski trgovski zastopnik v Zagrebu, 
Alphonze Muzet, govoril o gospodar­
ski politiki Francije in o Jugoslaviji 
ter o mogočih medsebojnih trgovskih 
stikih. Med drugim je rekel: »Za Ju ­
goslavijo pridejo najbolj v poštev 
francoski mehanični in elektrotehni­
ški izdelki in pa izdelki francoskega 
kovinarstva. Zakaj se pa, razen avto- 
mobilne industrije, tako malo zanima­
mo za Jugoslavijo? Jugoslavija je do­
bila veliko blaga na račun reparacij 
in ga bo še. V zadnjem času so ob­
iskali zastopniki naših tehniških in 
kovinarskih industrij središča Jugo­
slavije, pa so videli, da ne bodo mo­
gli skleniti večjih kupčij. Vendar 
nam pa prijateljstvo in potreba nare­
kujeta vročo željo, da izvažamo vsaj 
izdelke nekaterih industrij na jugo­
slovanski trg. Lahko vam rečem, da 
je naše blago popolno, solidno in ele­
gantno. Ob tej priliki bi rad navedel 
smernice trgovske politike, ki se jih 
drži Francija v stikih z Jugoslavijo:

1. Porabiti hočemo vse priložnosti, 
razstave, sejme itd., ,da vam pokaže­
mo francoske izdelke;

2. z vsemi normalnimi sredstvi ho­
čemo ojačiti trgovino z Jugoslavijo v 
ozračju prijateljstva in medsebojnega 
zaupanja;

3. zastopniki velikih industrijskih 
in trgovskih skupin obeh držav naj 
bi bili v trajnih stikih;

4. razvija naj se možnost blagovne­
ga transporta iz Francije v Jugosla­
vijo in obratno.

Pripomniti je treba da Francija ne 
namerava izriniti drugih vaših doba­
viteljev. Ona sama želi, da jugoslo­

vanski konsument spozna francosko 
blago, da ga lahko primerja z blagom 
drugih dežel. Predvsem pa Francija 
nikakor ne mara zavirati razvoja na­
rodne jugoslovanske industrije. Na­
sprotno: hoče raz.voj le kolikor mogo­
če podpirati in dati Jugoslaviji snovi, 
ki jih potrebuje. To ni v nasprotju z 
zagotovili, o katerih sem govoril prej. 
Vaša država je velika, mora se pre­
skrbeti z vsem potrebnim in se orga­
nizirati kot moderna država. Prepri­
čan sem, da bo šlo to zelo hitro.«

Krajevna pravica za gostilne in kavarne, pristojnost.
V eni zadnjih številk »Trgovskega 

lista« smo opozorili na nove predpise, 
ki urejajo pristojnost za podeljevanje 
osebnih pravic po tar. post. 63. taks­
nega zakona.

Sedaj je izdalo ministrstvo notra­
njih zadev pod št. U 2243/24 z dne 6. 
maja 1924 nov razpis, ki se nanaša 
na pristojnost glede podeljevanja kra­
jevnih pravic po tar. post. 61. taksne­
ga zakona in ki določa, da pristoja za­
vrnitev prošnje za podelitev krajevne 
pravice okrožnemu načelstvu odno­
sno županijskemu oblastvu, proti če­
mur je možen priziv na ministrstvo 
notranjih zadev v smislu čl. 33. pra­
vilnika tega ministrstva k taksnemu 
zakonu (Pritožni rok 15 dni). Mini­
strstvo rešuje le one slučaje, v ka­
terih se priporoča ugodna rešitev.

Omenjeni razpis se glasi dobesedno 
tako-le:

»Ako prvostepene policijske vlasti 
nalaze, da se nekom licu nemože iz­
dati mesno pravo, da take predstavke 
sa svojim mišljenjem, dostavljaju svo­
jim predpostavljenim vlastima, načel­

stvu okružnom odnosno županijskoj 
oblasti, koji so dužni da donesu for­
malno rešenje da se dotično lice od 
traženja odbija pošto nije ispunilo 
sve uslove, koji se za zadobijanje mes- 
nog prava traže.

Ovakve odluke; ali imaju zasnivati 
na prepise čl. 2. pravilnika za izvrše- 
nje t. br. 61, 63—67 zakona o taksa­
ma pošto je to jedan od najglavnijih 
uslova za zadobijanje prava. Ovo u 
toliko pre, što ministarstvo nemože 
i noče dozvoliti izdavanje mesnog 
prava bez ovog zakonskog uslova.

Ovako deneta odi uka, od strane 
načelstva ili županske oblasti ima se 
saopštiti licu, koje se od rešenja od­
bija i koji se može žaliti ministarstvu 
u smislu čl. 33. pomenutog pravilni­
ka.«

Ker v Sloveniji županijski oblasti 
zaenkrat še ne poslujeta v zadevah 
tarifnih postavk 61—67 taksnega za­
kona, vrši tudi to zanju do nadaljnje­
ga dosedanji oddelek za trgovino in 
industrijo.

Današnje stanje avtomobilne industrije.
0  današnjem stanju avtomobilne 

industrije dajejo v gospodarskem in 
tehniškem oziru potrebna pojasnila 
razni časopisi, med njimi pa je eden 
najboljših ameriški »Automotive In­
dustries« v New Yorku, ki izdaja vsa­
ko leto v ta namen posebno statistič­
no številko, ki poroča o svetovnem 
stanju te industrije. Ker so te naved­
be izredno zanimive tudi za nas, dasi 
nimamo avtomobilnih tovarn, hočemo 
podati le par glavnih značilnosti vse­
bine. ‘

'Seveda ne moremo tega storiti brez 
dolgočasnih in pustih tabel. Omejiti 
pa se hočemo le na najpotrebnejše.

V letu 1923. je bilo število avtomo­
bilov na svetu razdeljeno takole: 
Zdr. drž. Sev. Amerike 15,222.658 
Ostala Amerika 916.402
Nemčija 152.068
Francija 460.000
Angleška 655.318
Italija 82.357
Ostala Evropa 341.188
Azija 161.385
Afrika 74.697
Australija _________ 175.404_

Skupaj 18.241.477 voz
Na podlagi prejšnjih statističnih po­

ročil moramo konstatirati, da je v letu 
1923. število avtomobilov po svetu 
narastlo za 3,562.616 avtomobilov. Od 
teh pride skoro 2,925.000 na Združe­
ne države; približno 91% svetovnega 
prirastka pa je izdelek ameriške in­
dustrije, ki je eksportirala seveda tu­
di v Evropo. Amerika je producirala 
v letu 1923. skupno 4,012.856 avtomo­
bilov, od teh 376.257 tovornih. Od 
osebnih voz je znašala cena pri 
81.6% manj kakor 1000 dolarjev in 
pri ostalih odstotkih pa med 1000 in 
2000 dolarjev. Nevarnost ameriške

Konkurence za vse ostale dežele z av- 
tomobilnimi tvomicami se zdi že da­
nes neizogibna. Kajti od skupne fran­
coske produkcije, ki znaša 125.000 av­
tomobilov, pride najmanj 10.000 na 
podružnico Bordeaux Fordovih to­
varn. Isto je na Angleškem, ker pride 
od 75.000 voz celotne produkcije pri­
bližno 16.000 na Fordovo tvornico v 
Manchestru. Razen tega pa je izdala 
industrija Zedinjenih držav v 1. 1923. 
še 125.000 motornih traktorjev (vla­
čilcev) od katerih je 101.000 Fordov 
izdelek. Poleg tega pa je bilo samo v 
Ameriki izgotovljenih 40 milijonov 
gumijevih obročev. Produkcija motor­
nih koles je za Sev. Ameriko prime­
roma majhna, kajti znaša le 45.000, 
od katerih je najmanj polovica šla  v 
inozemstvo. Anglija je izdelala baje
60.000 m o to rn ih  koles, dočim na­
sprotno v Ameriki število vedno pa­
da, ker si pač vsakdo raje nabavi ko­
likor toliko udobni avto mesto nerod­
nega motornega kolesa.

Kakor je ogromna produkcija av­
tomobilov, tako je tudi poraba suro­
vin. Od celokupne ameriške produk­
cije jekla, ki znaša 31.58 miljonov ton, 
so uporabili 10% za avtoindustrijo. 
Ker je to jeklo po večini dragoceno 
špecijalno jeklo, je tudi vrednost pre­
cejšnja, namreč 10% skupne vredno­
sti. Stekla je porabila avtomobilna 
industrija 4.18 miljonov m2 ali 36% 
celokupnega konsuma Amerike, usnja 
28.8 miljonov m2.

Razen tega pa nudi taka statistika 
tudi še približen pregled raznih tipov 
in večjih tvrdk. V Ameriki izdeluje 
95 tovarn 120 tipov, in sicer normal­
nih za osebne vozove. Od tovornih av­
tomobilov odpade največ na nosilno 
zmožnost 2 — 4 V2 ton. Zavore so po 
novejšem sistemu konstruirane tako, 
da delujejo na sprednjo in zadnjo os.
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Končno še kratek pregled evropske 
industrije. Francija, ki ne doseza niti 
Vso ameriške produkcije, ima 79 zna­
nih tovarn, ki izdelujejo 201 tip, Nem­
čija 91 tovarn z 156 tipi. Večkratni 
poizkusi evropske industrije, se pri­
lagoditi ameriškemu sistemu izdelo­
vanja, se niso obnesli in udomačili, 
ker bi pač morali v tem trenutku p ri­
četi z izdelovanjem voz v serijah in bi 
opustili možnost preizkuševanje po­
sameznega voza glede na solidnost, 
eksaktnost in trpežnost, ki je do da­
nes vendar še znak evropskega izdel­
ka napram proizvodom ameriške in- 
dustrije.

M. Savič:

Maša industrija in o b rt
(Nadaljevanje.)

Trgovina z vrvarskimi izdelki.
Vrvarji prodajajo svoje izdelke, 

ki jih napravijo tekom tedna, v 
petek popoldne in v soboto v Vra­
nji in Leskovcu. Izdelke kupujejo 
od njih trgovci in prodajalci. Ne 
eden vrvarjev ne prodaja svojih 
izdelkov naravnost konzumentu. t a ­
ko je že od nekdaj. Sezona za de­
lo traja od 1. septembra enega do 
15. maja drugega leta, prodajanje pa 
se vrši tudi dalje, najdalje pa do 15. 
avgusta. Vse za izvoz namenjeno bla­
go se proda do 15. maja. Le one vrste, 
katere zahtevajo konzumenti naknad­
no, se prodajajo tudi preko tega časa.

Vranja in okolica dela izključno za 
izvoz. Do leta 1906. se je izdelke pro­
dajalo na Bolgarsko, v solunski in ko­
sovski vijalet ter v Turčijo. Od leta 
1906. dalje je prodaja na Bolgarsko 
skoro popolnoma prenehala.

Vranjski trgovci odkupujejo za iz­
voz vse vrvarski izdelke v Vranji, le 
nekatere vrste nakupujejo v Leskov­
cu. Leskovčani prodajajo svoje izdel­
ke po notranjosti Srbije, na Bolgar­
sko, jedrenski vilajet in nekaj ma­
lega v Solun. Računi se, da trgovci z 
vrvarskimi izdelki zaslužijo sedaj pri 
izvozu na Turško 20 Din pri 100 kg, 
a oni, ki prodajajo po notranjosti 
Srbije, po 10 Din pri 100 kg.

Po kvaliteti se dele vrvarski izdel­
ki na belo blago, ki je najdražje, na 
zeleno, ki ima srednjo ceno in na čr­
no, ki je najcenejše. Kodelja je zato 
črna, ker se ne pobere s konoplje, 
ampak se pusti na konoplji, kjer po­
črni. Razlika v kvaliteti se kaže v ce­
ni, ki se giblje od 20 do BO Din za 
100 kg. Dokler ni bilo denarnih zavo­
dov, je bilo manj trgovcev s kodeljo 
in vrvarskimi izdelki. Takrat so po­
samezniki diktirali cene. Boljši go­
spodarji so oddajali blago manjšim 
trgovcem za toliko, kolikor so imeli 
denarja, in so jim prihranili blago, da 
so ga dobili kadar so hoteli.

Osnovanje in pomnožitev denarnih 
zavodov je koristno vplivalo na razvi- 
tek vrvarske industrije. Cena vrvar-

skih izdelkov se splošno ravna po ce­
ni kodelje. Vendar se pa večkrat pri­
peti, da obojne cene vsled konkuren­
ce seljakov na škodo vrvarjev niso v 
sklada.

*  *  *

Za potrebe Srbije se brigajo obi­
čajno le mali trgovci, ki z vozovi pre­
važajo vrvarske izdelke in ob tej pri­
liki prodajajo tudi vrvice, šajak (ka- 
šmirju podobno sukno), sukno, šajka- 
če, papriko, usnje in opanke. Oni po- 
sečajo vse, tudi najmanjše trgovce po 
notranjosti. Delajo z jako nizkim od­
stotkom dobička in povsod, koder ho­
dijo, ponujajo blago tako po ceni, da 
kvarijo ves posel. Vrvarji jih smatra­
jo za glavne krivce, da je cena vrvar- 
skih izdelkov tako nizka in zaslužek 
tako pičel. Iz Leskovca se proda po 
Srbiji približno 300.000 kg vrvarskih 
izdelkov. Na stari način izdelane vrvi 
itd., se prodajajo v Prokuplje, Pirot, 
Belo Palanko, Knjaževac, Aleksinac 
in Kragujevac. A tudi v teh krajih se 
že daje prednost novejšim izdelkom. 
Neki trgovec z vrvarskimi izdelki ra­
čuni, da bodo novi izdelki (izdelani 
na novejši način) tekom 10 let izpod­
rinili tudi v notranjosti vse stare iz­
delke. Vrvarski izdelki se prodajajo 
po Srbiji tudi na kredit, kar je vsled 
nerednih odplačil zvezano s priličnim 
rizikom.

Do leta 1906 so se prodajali po Sr­
biji gotovo skoro izključno stari izdel­
ki, dočim so podonavski kraji kupo­
vali banatske izdelke. Uvoz banat­
skih izdelkov se je pričel okoli leta 
1874/75. Preje so se tudi tam proda­
jali le leskovški izdelki. Z uveljavlja- 

j  njem nove tarife je ta uvoz onemogo- 
j čen. Od tedaj se porabljajo razen 

motvoza (spage), konjskih podprsnic 
in nekaterih luksusnih izdelkov iz­
ključno domači produkti, ker se je 
pod carinsko zaščito vrvarstvo lepo 
razvilo. (Dalje prih.)

Trgovina.
Kongres producentov in veletrgovcev 

z žganjem. Posledice, ki jili je ustvaril 
zakon o državni trošarini, ki je stopil
v veljavo dne 20. novem bra 1923, s terii,
da je  oprostil trošarine žganjekuho za 
domačo potrebo ne le iz surovin lastne­
ga p ridelka, am pak tudi iz kup ljen ih  ali 
drugače pridobljenih  surovin in  hkratu  
oprostil take  žganjekuhe tudi vsake 
kontrole, se vedno bolj kažejo v poostre­
ni konkurenci, pod katero  trp i ne le tr­
govina, am ak tudi žganjekuharska indu­
strija , ki sta ostali še nadalje  pod strogo 
kontrolo. Žganjarski industriji je ta za­
kon onemogočil vsak razvoj, uspeva pa 
zakotna trgovina z nezatrošarin jenim  
žganjem. Da opozorijo na velike težave 
in  neprilike , k a te re  jim  povzroča novi 
zakon, 90 sklicali producenti in trgovci 
z žganjem  na dan  26. in 27 m aja t. 1. v 
Beogradu kongres, ki se vrši oba dni od
10. u re  dalje  v prostorih  »Centrale In d u ­
strijsk ih  korporacij«, Kolarčeva ulica 1. 
 ■

Prvi dan bodo zborovali in teresen ti sam i 
In sklenili p rim erne  resolucije, drugi 
dan pa se predlože resolucije in sklepi 
kongresu, na katerega se povabijo tud i 
zastopniki m inistrstva financ in  m inistr- 

j stva trgovine in industrije. Vsi in tere­
senti se vabijo, da se zanesljivo udeleže 
kongresa in s tem pripom orejo, da se 
akcija čim im pozantnejše izvede.

Izredni občni zbor Ljubljanske borze 
se bo vršil dne 30. maja ob 16. u ri v 
borznih prostorih  v Ljubljani, K ongresni 
trg  9. D nevni red: dopolnilna volitev 
članov v borzno razsodišče in  slučajnosti.

25 letnica mariborske tvrdke. V Ma­
riboru  je  praznovala te  dni tv rdka Ivan 
Andrašič, »pri zlati kosi«, 25 letnico 

! svojega delovanja. Ob tej p rilik i želimo 
| tvrdki mnogo uspeha!

Denarstvo.
Nov cenovnik za osignranje valute.

Izšel je  nov cenovnik po katerem  se 
m ora vršiti zavarovanje valute ob izvo­
zu b laga po členu 16. p raviln ika o pro­
m etu z devizam i in  valutam i in ki velja 
od 15. do 31. m aja 1924. V cenovniku 
so se sprem enite sledeče postavke: po­
stavka 7. bela moka za luksuzno pecivo, 
zdrob, 100 kg od 510 na  500 Din; po­
stavka 27., prašiči, par od 140 do 220 kg 
vsak, od 3.000 Din znižano na 2.400 Din, 
p a r od 220 kg navzgor vsak od 4.000 na 
3.500 Din; postavka 50., koža goveja su­
rova za 100 kg od 2.200 na 2.000 Din, 
k rav ja  od 2.000 na 1.800 Din, junčja od
2.000 na 1.800 Din (celoten cenovnik 
glej v »Trgovskem listu« št. 31. z dne 
29. ap rila  t. 1.).

Metalni denar na češkoslovaškem . 
Število češkoslovaškega kovanega de­
n a r ja  znaša danes 250 milijonov čK, ki 
je razdeljen sledeče: za 70 milijonov, ko­
madov po 1 krono; za 40 milijonov, ko­
madov po 50 vinarjev; za 50 milijonov, 
kom adov po 20 vinarjev; za 30 m ilijo­
nov, komadov po 10 v inarjev; za 20 mi­
lijonov, kom adov po 2 v inarja, ki so se 
dali šele pred kratkem  v prom et.

Davki in takse.
Podaljšani rok za plačilo dopolnilne 

prenosne takse. G eneralna direkcija  po­
sredn ih  davkov je podaljšala rok za p la ­
čilo dopolnilne prenosne takse za I. in  
II. četrtletje 1924 do 1. jun ija  1924. Do 
islega roka je vplačati tudi dopolnilno 
prenosno takso, k a tere  celoletni p redpis 
ne  presega 500 Din. Kdor ne plača takse 
v določenem roku, plača poleg redne 
takse zam udne obresti in kot kazen še 
dvakratn i znesek nepoložene takse.

Davčno okrajno oblastvo v Radovljici 
razglaša: Odmera pavšaliranega davka 
ne poslovni prom et za II. in  III. skupino 
za davčno leto 1924. je dovršena in so 
tozadevni odm erni izkazi razgrnjeni na 
vpogled davčnim  zavezancem pri p ri­
stojnih občinskih uradih , kakor tudi p ri 
davčnem  uradu  v Radovljici v časa od
1. d*) 15. junija 1924, k er se posebni p la­
čilni nalogi strankam  v sm islu člena 158. 
fin. zak. za leto 1922/23, »Uradni list« 
štev. 105/324 ne bodo razpošiljali. — 
Vsak davkoplačevalec ima pravico vpo-

gledati le njem u predp isane zneske, d ru ­
ge pa le  tedaj, če se izkaže s koleka  
prostim  pooblastilom , da je upravičen, 
koga zastopati v davčnih zadevah. P o leg  
teg3 i e vsak davkoplačevalec upravičen 
Eahtevati ustm eno ali pism eno p r i  pod­
p isanem  ■ davčnem oblastvu v časa ud
1. do SO. junija 1924, da se mu naznani 
odm em a podlaga. Tozadevne vloge je. 
kolekovati s kolekom za 5 Din. — Mo­
reb itne  pritožbe proti odm eri pavšalira- 
nega davka n a  poslovni prom et je  vlo­
žiti za vsak predpis posebej in sicer vsa­
ko kolekovano s kolekom za 20 Din, vsa­
ko prilogo pa s kolekom po 2 Din in- 
sicer v 15 dneh po p re teku  roka za vpo­
gled, to je v času od 16. do vštetega 30. 
junija 1924. — Opozarja se pa, d a  imajo 
pravico do pritožbe sam o oni davčni za­
vezanci, k a teri so v za to določenem ro­
ku vložili p redpisano prijavo. Kdo je  
vložil prijavo, je označeno v predpisa­
nem izkazu. Nekolkovane pritožbe in  
p rošnje za odm erno podlago se ne re ­
šijo.

O b drži zd ra v o  telo, 
Z a  usta, zo b e , grlo  - 

O d o l rabi!

f

Carina.
Generalni direktor carin na potovanja.

G eneraln i d irek to r carin  g. V asa D im i- 
trijevič je odpotoval v Vojvodino, od ko­
der nam erava priti tudi na Hrvatsko ia  
Slavonijo te r v Slovenijo, da inšp icira  
večje carinarnice in si ogleda njihove 
poslovne prostore.

Carinjenje na postaji Sušak. Direkcija 
državnih železnic v Zagrebu uradno ob­
javlja, da je izza dne 16. m aja t. L do­
voljeno carinjenje uvoznega, izvoznega 
a li prevoznega blaga tudi na postaji Sa- 
šak. Za to carin jenje je izdala d irekcija  
nastopna navodila: C arinska prtljaga, 
ekspresno  in kosovno blago, k i je doSio 
iz inozemstva po železnici te r je  nam e­
njeno za carin jenje na postaji Sušak, se 
p repelje  na stroške lastn ika v prostore

LISTEK.
Gustav Freylag

Dati • Imeti.
(Nadaljevanje.)

Častniki se zopet razburijo in pre­
pirajo med seboj. »Jaz nadaljujem 
igro,« zakliče Evgen, »dajte mi vašo 
blagajno, Wohlfahrt.«

Zdravnik protestira, toda slednjič 
se pomiri z mislijo, »morda ima sre­
čo kot blagajnik, človeku se ne sme 
odvzeti priložnosti, če si hoče izbolj­
šati svoje stanje.«

Anton poišče nekaj pobotnic v svoji 
listnici in jih molče položi pred Evge­
na, toda sam se ne udeleži več igre. 
Z žalostjo opazuje svojega, od vina 
in razburjenja razgretega prijatelja, 
kako nepremično zasleduje igri. Zo­
pet izgublja Evgen, kmalu ni več de­
narja pred njim. Začudeno se spogle­
dujejo častniki med seboj. »Tudi jaz 
predlagam, da prenehamo z igro,« 
zakliče Bolling, »drugič nadaljuje­
mo.«

»Jaz hočem še danes,« reče Evgen, 
poskoči k vratom in jih zaklene. »Ni­
hče ne pride ven. Stavite še enkrat, 
hi je denar.« Rekši vrže šop vžigalic 
na mizo in zakliče: »Vsaka vžigalica

velja tolar, jutri plačam v gotovini.« 
Zopet se pojavijo karte na mizi in zo­
pet se nadaljuje igra.

Anton se je polastil pijače in sklenil, 
da jo ne natoči več v kozarec razgretih 
igralcev. Evgen je izgubljal še vedno. 
Položil je vnovič vžigalic na mizo in 
zaklical: »Pri slovesu napravimo ob­
račun.« Tedaj pa vstane Bolling ter 
udari s stolom ob tla. Evgen pa za­
kliče: »Bojazljivec je vsak, kdor za­
pusti sobo.«

»Ali si ob pamet,« mu odgovarja 
tovariš, »ni pravično svojemu prija­
telju denar proč jemati, kakor mi da­
nes s teboj počenjamo. Kaj takega 
še nisem videl in če sodeluje pri tej 
igri vrag, jaz mu nočem pomagati.«

Rekši gre proč od mize, Anton pa 
stopi tik k njemu. Oba z žalostjo opa­
zujeta nadaljevanje nesrečne igre.

»Tudi jaz imam dovolj,« reče zdrav­
nik. V roki je držal že cel šop vži­
galic. »Čuden večer je danes; odkar 
poznam karte, se mi ni še kaj takega 
primerilo. Sedaj pa se ne dam več 
pregovoriti.«

Evgen skoči k stranski mizi in hoče 
prinesti vnovič vžigalic pred zbrane 
igralce, toda Bolling zgrabi zavoj in 
jih vrže skozi okno na cesto. »Bolje 
je, da zgore nesrečne vžigalice tu spo­
daj, kakor pa tukaj tvoja denarnica.

Igra se naj konča, poprej si nam ti 
zapovedal, sedaj pa jaz tebi.«

Jezno odvrne Evgen: »Ti mi ne boš 
poveljeval!«

Bolling si opaše sabljo in reče re­
sno:

»Danes se nam moraš pokoriti, 
jutri se pogovorimo drugače. Končaj­
te vaše račune, gospodje, mi odide­
mo.«

Častniki so vrgli denar na mizo in 
zdravnik je sešteval.

Evgen je jezno potegnil tablico iz 
žepa in si notiral svoj dolg na posa­
mezne tovariše.

Brez obotavljanja in s kratkim po­
zdravom je družba odšla. »Menda je 
približno osemsto tolarjev,« reče med 
potjo zdravnik. Bolling je pomajal z 
rameni in dejal: »Upajmo, da celo za­
devo uredi, sicer ne bo to nič razve­
seljivega za gospoda Rothsattelna. 
Toda vseeno, dolžnost naša je, da 
molčimo o celi zadevi. Tudi vas,' go­
spod Wohlfahrt, prosim za to.«

Anton je prišel silno razburjen do­
mov. Ves večer mu je kar gorelo pod 
nogami in v srcu je predbacival 
lahkomišljenemu zapravljivcu. Silno 
žal mu je bilo, da mu je posodil de­
nar, čeravno je uvidel, da bi bilo ne­
lepo, če istega ne bi storil.

Naslednjega jutra je hotel posetiti

Evgena, toda vrata se odpro in Evgen 
vstopi v sobo žalosten in potrt. N e ­
srečen slučaj včeraj,« prične govoriti 
Rothsattel, »osemsto tolarjev moram 
imeti, toda v <ej nesreči nimam danes 
mesta, kamor bi se obrnil. Anion, 
bodite presodni in preskrbite vi po­
trebni denar.«

»Tudi meni ni ravno la h k o , gospod 
Rothsattel,« odgovori r e sn o  Anton; 
»ni ravno mala vsota to  in denar, s  
katerim razpolagam, ni ravno moja 
lastnina.«

»Prav lahko mi pomagate,« prigo­
varja Evgen, »ne vem kaj naj storim^ 
če mi ne pomorete v zadregi, kajti 
moj gospodar ne razume nobene ša­
le.« V veliki zadregi prime Antonovo 
roko in mu jo s strahom stisne.

Anton pogleda v upadli obraz one­
ga, čigar sestra je bila Leonora, in niu 
mirno odgovori: »Imam pač malo 
vsoto mojega lastnega d en arja , kate­
rega pa moram pošiljati domov. Od 
tega denarja si bom pridržal vsoto, 
katero vi potrebujete.«

»Vi ste moj rešitelj,« zakliče vesela 
Evgen; »najkasneje v štirih tednih 
vam vrnem izposojeno vsoto.«

Anton stopi k pisalni mizi ter na­
šteje poročniku zahtevani denar. Bil 
je to velik del njegovega podedova­
nega denarja. IDalje prih.)
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carinarn ice , ki se nahaja v m estu Sušak. . 
"Vagonske pošiljke se carinijo v vagonih 
na postaji ali pa se, če carinarnica to za­
h teva, odnosno ako je to sicer potrebno, 
razloži in spravi v carinsko skladišče v 
pristanišču. — C arinske pošiljke, ki do- 
spo iz inozemstva po morju in so nam e­
n jene za notranjost države, se v prim e­
ru , da lastniki žele opraviti carinjenje 
na železniški carinski postaji v notran­
josti, prelože iz ladij v železniške vozo­
ve pod nadzorstvom  carin sk ih  in  želez­
n išk ih  organov. Lastniki morajo n ap ra ­
viti tovorne liste in  jih  izročiti najprej ca­
rinarn ici, ki jih označi po predpisih  in 
nato (Kida železnici, da blago odprem i. 
Isto  velja tudi za carinsko robo, ki dospe 
s  parobrodi v pristanišče postaje Sušak 
in  je  nam enjena za razpošiljatev po d r­
ža v i. — Za carin jenje izvoznih pošiljk, ki 
«e oddajo na postaji Sušak za odprem o v 
inozem stvo, se morajo stranke sam e b ri­
gati, ako žele, da se ocarinijo na Sušaku.

Poštni paketi za Zedinjene države. — 
M inistrstvo pošte in telegrafa sporoča: 
Po carinsk ih  predpisih , ki veljajo v Ze­
dinjenih am erišk ih  državah, m orajo biti 
poštni paketi, ki se pošiljajo v te države, 
sledeče  oprem ljeni: Na paketu  samem, 
pa  tudi na vsakem  kosu blaga, k i se v 
lem  paketu pošilja, je  treba  vidno ozna­
n iti državo, v kateri je  bilo dotično bla-
■go izdelano, na p rim er »Made i n  <c,
(državo je treba napisati v latinici). Za 
pošiljatelje , ki pošiljajo v Zedinjene d r­
žave večje količine blaga, je  najugodnej­
še, da  si nabavijo prim erno štam piljko. 
Z a  vse one pošiljke, ki nim ajo tak ih  
označb, pobira am eriška carinska oblast 
še posebno pristojbino, in  sicer 10 odst. 
■isenilne vrednosti dotičnega blaga.

Promet.
Stalne prom etne konference. Po skle­

pu  m inistrstva ssaobračaja se bodo vr­
š ile  vsakega 19. dne v m esecu seje v 
B eogradu, na k a te rih  bodo prisostvovali 
ravn a te lji vseh oblastnih železniških di­
rekcij. Sejam  bo predsedoval m inister 
saobračaja sam. Na sejah se bodo reše­
vala najvažnejša prom etna vprašanja.

Otvoritev telefonske proge Z agreb— 
Trst. P retek li torek  se je otvorila te le­
fonska proga Zagreb—Trst. Zagrebški 
trgovci šo zbog neprik ladn ih  ur, ki so 
b ile  določene za pogovore, nezadovoljni. 
D oločene so nam reč govorilne ure od 8. 
do 9. dopoldne, potem  od 1. do 3. popol­
d n e  in med 8 . in  9. zvečer.

Železniška proga Zadar—Knin. Na 
gospodarskem  kongresu v Skoplju se je 
m ed drugim  sprejela resolucija, v k a teri 
se  zahteva, da se gradnja železnice Za­
dar—Knin zabrani. Kakor čujemo, pro­
testira jo  vsi gospodarski krogi, da bi se 
g rad ila  ta železnica, ki jo zahtevajo sa­
mo Italijani. Tudi je  trgovska in  obrtn i­
ška zbornica v Splitu že podvzela od­
ločne korake, da se želji vseh gospodar­
sk ih  krogov Dalm acije ugodi, in da se 
grad itev  proge zabrani.

Otvoritev pomožne pošte Družmirje. 
•One 31. oktobra 1923 zatvorjena pomož­
na  pošta D ružm irje (nadzorna pošta Šo­
štanj) je  pričela 1. m aja zopet poslovati. 
Zvezo im a vsak dan, razen nedelj.

Mag m
*  KUPUJMO IN PODPIRAJMO **

izvrstno

Kolinsko cf teor ij o
m  domači izdelek.

Razno.
Ruski pogoji za poravnavo spora z 

eil*čijo. Agencija »Rosia< doznava iz 
^ n e s lj iv e g a  vira, da je  stavila Rusija 
Nemčiji naslednje  pogoje za poravnavo 
8pora: 1. Nemčija se m ora opravičiti v 
Sftdslu  m ednarodnih  običajev; 2 . da bi 

incidenti, kakor je bil oni 3 . maja, več 
a « bi ponovili, m ora Nemčija vnovič po- 
^ d i t i  eksteritorialnost trgovskih zastop­
stev, k i je bila priznana v pogodbi od le- 
'*a 1921; 3. policijski uradniki, k i so iz­
v ed li preiskavo v ruskem  trgovinskem  
zastopstvu, se morajo koznovati; 4. Nem­
č ija  bo plačala škodo z obrestm i vred.

Novi francoski predsednik. Eduard 
K errio t, ki je  b il p ri zadnjih volitvah 
xopet izvoljen za poslanca okrožja Ro- 
*bin, bo najbrže naslednik  Poincareja. 
H errio t je  že nekaj časa župan m esta 
Uvon, k je r se je izkazal z izvedbo mno­
g ih  reform  v m estnem  gospodarstvu. 
N ah a ja l se je  več časa v Rusiji in je po 
-ovoji vrnitvi p rip rav lja l vzpostavitev od-

, nošajev med Rusijo in Francijo, p ri če­
m er je  nale te l na velik odpor s stran i 
Poincareja. Poseduje velike tovarne za 
svilo in je v svojem okrožju zbog svoje 
radodarnosti zelo priljubljen. Poznan je 
tudi kot izvrsten govornik.

Mednarodni vzorčni sejem v Padovi. 
Za rastavljalce in posetnike VI. m edna­
rodnega vzorčnega sejm a v Padovi, ki se 
bo vršil od 5. do 19. junija 1924, so ita­
lijanske državne železnice dovolile zni­
žane cene za vozne karte  za tja in n a ­
zaj in sicer: od Postojne do Padove in 
obratno do Postojne: I. razred za raz- 
stavljalce 126.80 lir, za posetnike 107 lir ; 
II. razred: za razstavljalce 87.20 lir, za 
posetnike 72.40 lir; III. razred: za raz­
stavljalce 53.60 lir, za posetnike 42.80 lir. 
Od Podbrda do Padove in  obratno: I. 
razred : za razstavljalce 128.20 lir, za po­
setn ike 108.10 lir; II. razred: za razstav­
ljalce 88 lir, za posetnike 73.10 lir; III. 
razred: za rastavljalce 54.10 lir, za po­
setn ike 43.55 lir. Od Reke do Padove 
in. nazaj do Reke: I. razred: za razstav­
ljalce 148 lir, za posetnike 126.30 lir;
II. razred : za razstavljalce 102.30 lir, za 
posetnike 85 lir; III. razred: za razstav­
ljalce 62.70 lir, za posetnike 50.40 lir. 
Znižane cene veljajo za vožnjo v Padovo 
od 15. m aja do 19. junija, za obratno 
vožnjo pa od 16. m aja do 12. julija. K ar­
te za »tja in nazaj« se bodo izdajale v 
vseh obm ejnih postajah (Postojna, Pod­
brdo, Reka) in v vseh agencijah od 1. 
do 24. jun ija  in im ajo vrednost 30 dni. 
Za prevoz izložbenega blaga je  dovo­
ljen  50% popust norm alne tarife.

Inozemci v Švici. V vojni dobi je bila 
Švica p rep lav ljena z inozemci, dočim v 
povojni dobi njihovo število znatno na­
zaduje. Povodom ljudskega šte tja  1. 1920 
se je  naštelo 404.974 inozeincev, to je  le 
10.4% celotnega prebivalstva, k ar po­
m eni v prim eri z ugotovitvami 1. 1910 
da znaša število stalno nase ljen ih  ino- 
zemcev 14.7% vsega prebivalstva, p re ­
cejšen izpad. Za čas po letu  1920 nam  
kaže u radna sta tistika posam eznih kan­
tonov, da je število inozemcev še nadalje  
nazadovalo. Tako izkazuje kanton Genl‘, 
N euenburg, Basel-mesto in Zurich, da je 
število navzočih inozemcev v času od 1. 
1920 do 1. 1922 padlo od 146.088 na 
130.162. Ako vzamemo ta izpad za 
splošno m erilo, pridem o do zaključka, 
da  se je  število inozemcev znižalo za na­
daljn jih  30.000, to je na 375.000. Potem ­
takem  je bilo koncem leta 1922 v Švici 
tujcev le še 9.5% od vsega prebivalstva. 
Največ tujcev se je  preselilo , nekaj si je 
pa pridobilo v Švici dom ovinsko pravico.

Štipendije za študije na Francoskem. 
F rancoska vlada je razpisala za visoko- 
šolce naše kraljevine, ki še študirajo ali 
pa so že končali univerzo in žele izpo- 
polniti svoje študije na Francoskem , za 
šolsko leto 1924-25 16 štipendij po 600 
in  pribiižno 80 štipendij po 450 frankov 
mesečno in odškodnino za potne stroške. 
P rosilci morajo znati toliko francoski, da 
lahko slede predavanjem  na francoski 
visoki šoli.

Prometno-trgovinski izpiti v Ljubljani. 
Ministrstvo za promet je izdalo odlok, 
glasom katerega se bodo v Ljubljani vsa­
ko leto meseca marca, junija, septembra 
in decembra vršili izpiti uslužbencev za 
prometno-trgovsko službo pri ravnatelj­
stvu državnih železnic v Ljubljani.

Tujski promet v Šviei. Dočim število 
inozemcev v povojni dobi v Švici stalno 
pada, se pa  tu jsk i prom et vedno živah­
nejše razvija. Pretečeno zimo je bil po­
sebno živahen prom et. To dokazuje šte­
vilo oseb, ki je uporabljalo pretečeno 
zimo ekspresn i vlak Engabin - Grabiin- 
den. Njihovo število znaša 15.976 oseb 
proti 9181 osebam v prejšn ji zimi in 
4883 osebam v zimi 1921/22. Tudi v ho­
telih  se kaže vedno živahnejši promet. 
Tako je znašalo število tujcev, ki je  p re ­
nočevalo v mesecu m arcu v Ziirichu 
22758; od teh je bilo 9680 inozemcev, 
m ed njim i 6310 Nemcev, to je skoraj dve 
tretjin i.

Nadprodukcija tehnikov v Švici. Pri
švicarskih posredovalnicah služb se je 
priglasilo izredno veliko število tehni­
kov za službe pri inozemstvu, katerim  
je  nemogoče dobiti službe doma. Prijavi­
lo se je za izselitev: 33 arhitektov, 238 
stavbenih inženerjev, 57 strojnih inže- 
nerjev, 50 elektroinženerjev , 520 tehni­
kov raznih strok, 52 risarjev  itd.

Brezposelnost v Švici. Po uradn ih  po­
datk ih  se je število popolnom a brezpo­
selnih znižalo od 26.873 na 21.380 oseb. 
Tudi število le deloma zaposlenih oseb

se je v isti dobi znižalo od 12.800 na 
8164. Zm anjšanje brezposelnosti je  po­
sledica oživljajoče stavbene podjetnosti. 
Švica je zadnja leta izdala ogromne svote 
za podpore brezposelnih. Tozadevni iz­
datk i so znašali do konca leta 1923 v 
celoti 492 milijonov frankov.

Proti koncesijam Italijanov t  naši dr­
žavi. — D alm atinski a rh itek i in inžener- 
ji so iz zadnjega sestanka v Splitu spričo 
vesti, da hoče naša država v zvezi s tr­
govsko pogodbo priznati italijanskim  d r­
žavljanom tehnične stroke (inženerjem , 
stavbenikom , polirjem , in  delavcem ) po­
sebne pravice v naši državi, odposlali 
na centralno vlado ostro resolucijo, ki 
opozarja na velike n ep rilike , ka te re  bi 
vstvarile katerekoli koncesije Italijanom  
našem u življu v političnem , ekonom ič­
nem  in narodnostnem  oziru.

Prošnje za vsprejem v državno bla- 
gajniško-poresko školo v Norem Sadn. 
V šolskem letu 1924/1925 se bo vršil na 
državni blagajniško-poreski školi v No­
vem Sadu desetm esečni tečaj, k i se p ri­
čne 1. septem bra t. 1. Sprejem ajo se sa­
mo moški kandidati, ki so izvršili šest 
razredov kake srednje  šole (gimnazije, 
rea lke  ali rea lne  gim nazije) z odličnim 
a li prav dobrim  vspehom. — Prošnje, 
oprem ljene s 25 Din kolekom , je vložiti 
na upravo šole na jdalje  do 15. ju lija  t. 1. 
Važno je, da dobe sirom ašni kandidati 
državno podporo m esečnih 800 Din, ki 
se pa bo morala vrniti v 8 le tih  in  sicer 
od dneva, ko štopi štipendist v državno 
službo in da dospejo absolventi te  šole 
v II. kategorijo uradnikov. Natančnejša 
pojasnila, zlasti glede listin , k i jih je 
priložiti vsaki prošnji, daje reflektantom  
predsedstvena p isarna delegacije m ini- 
stistva  financ v Ljubljani.

Posredovalnica za službe Slovenskega 
trgovskega društva »Merkur* v Ljubljani 
ima vedno na razpolago vse vrste trgov­
skega personala in posluje za poslo- 
davce brezplačno. Vse gg. trgovce, ka­
kor tudi ostale podjetnike prosimo, da 
pri njih izpraznjena mesta vedno prijav­
ljajo na naslov: Posredovalnica Sloven­
skega trgovskega društva  »Merkur« v 
L jubljani (telefon št. 552).

Med predmete, katere

I
V a ši tr g o v in i v e d n o  n a g lo  I  
p r o d a te , sp a d a  b r ezd v o m n o  I  
m ilo  »ZLATOROG". S tem  p; 
v iso k o v r e d n im  izd e lk o m  s i  1 ]  
o h r a n ite  Vaše o d je m a jc e  in  I  j 
z v iš a te  p ro m et. Ne d a jte  s e  i u  
p r e m o tit i z n a v id e z  c en e j- H  
š im i iz d e lk i, k a ter i Vam  do- I  j 
n t 3 e j o  sa m o  p r ito žb e  Vaših I  , 

o d je m a lc e v . j !■{

■ m n n l
Tržna poročila.

Novosadska blagovna borza (16. t. m.). 
Pšenica: baška, 79 do 80 kg, 2 odst. de­
fektna, dup likat kasa 315 do 317.5. Oves 
baški 286. Turščica: baška, promptno, 
duplikat kasa 222.5 do 230. Fižol: d up li­
kat kasa 520. Moka: »0« 480; »6 * 340; 
»6.5« 310 do 315. Tendenca nesprem e­
njeno nestanovitna. Prom et skupno 27 
vagonov, od tega 15 turščice.

Svinjski sejem  v Mariboru (16. t. m.). 
Dogon: 554 komadov. Povprečne cene: 
prasci, 5 do 6 tednov stari 175 do 250,
7 do 9 tednov 275 do 350, 3 do 4 mesece 
650 do 750, 5 do 7 mesecev 900 do 950,
8 do 10 mesecev 1125 do 1250, eno leto 
stari 1500 do 1532 Din za komad. Mesne 
cene: 1 kg žive teže 17.50 do 18.75, 1 kg 
mrtve teže 20 do 25 Din. Koze, komad 
300 Din, ovce 250, kozliči 75 dinarjev. 
Kupčija zelo živahna. P rodanih je bilo 
334 komadov. Večina kupcev iz D ravske 
doline.

Zagrebški tedenski sejem  (15. t. m.) 
je bil živahen. Dogon je  bil m ajhen in

zato so bile  cene prilično čvrste. P ovpra­
ševanje je  bilo znatno. Za Italijo so s e  
kupovale največ lepe junice. Zelo so s e  
podražile svinje. Za 1 kg žive teže so 
notirali: voli II. 13 do 14.5, III . 115  
do 13, k rave 10.5 do 14.5, te le ta  12.5 do 
15, svinje srem ske p itane 20 do 24, m r­
šave 17 do 18, p rasci do 1 leta 18 do  
24.5, nad  1 letom 17 do 18 Din. Krma: 
seno 100 do 125, otava 125 do 175, de­
telja 130 do 195, slam a boljša 100 do- 
125 Din za 100 kg. Prav  živahno je bilo  
konjsko tržišče, na katerem  so mnogo 
kupovali Italijani. Plačalo se je  za težke  
tovorne konje 12.000 do 12.500 Din ko­
mad, za lahke tovorne 9500 do 10.000 
d inarjev , običajne poljedelske 6000 do  
7500 Din, ž rebeta  do 1 leta 4000 do  
5000 Din komad.

Cene za sladkor na tržaškem trgu. Ne­
stalno razpoloženje, ki prevladuje v zad­
njem  času na vseh m erodajnih trgih, po­
vzroča dnevno občutno gibanje tečajev 
in  zato trp i podjetnost na tem polju  to­
liko v T rstu  sam em , kolikor tudi po  
onih trgih, ki se zalagajo iz Trsta. Tudi 
angleški trg, ki je bil do p red  kratkim  
dober, je vsled gori opisanih razmer 
skoraj popolnom a odpovedal. G ibanje n a  
tržaškem  trgu je  bilo v zadnjih tednih  
tudi vsled tega klaverno, k er se blaga n i  
pošiljalo n iti iz druge roke. Trg je  bil 
torej potisn jen  in  skoraj mrtev. Cene, 
prosto voznine, v T rstu za 1000 kg, ta­
kojšnja dobava: ogrski sladkor v p rah u  
in  k rista lih  26.10 šterlingov, češkoslova­
ški navadni k rista liz iran i sladkor 27 do
27.05 šterlingov; fini češkoslovaški slad­
kor v k rista lih  28 do 28.05 šterlingov; 
Cubes 30.15 do 31 šterlingov; Concasse 
28 šterlingov. Cene novega blaga, doba­
ve v oktobru-decem bru, imajo le im e- 
novalno vrednost in  so sledeče: ogrski 
sladkor v prahu  in  k rista lih  21.15 do 22 
šterlingov; češkoslovaški sladkQr v kri­
stalih  22.05 do 22.15 šterlingov, v kockah 
23.10 do 23.15 šterlingov, Cubes 25 do
25.05 šterlingov.

Tržaški lesni trg. I n e s :  Cene meh­
kem u lesu  so v zadnjem  času vsled moč­
nejšega povpraševanja in  m anjše po­
nudbe nekoliko poskočile. Cene jugoslo- 
venskega m ehkega lesa so: M o n t e  L,
II. in III. v debelosti 12, 18 in  24 m ili­
metrov, franko na obm ejni postaji okoli 
200 lir, koroški les 230 lir. Les za tra­
move se je prodajal po 400 lir, franko na 
obm ejni postaji. — V trgovini s trdim 
lesom se pa opaža nekak zastoj. Povpra­
ševanje po hrastovini in  brestovim  je  
bilo v zadnjem  tednu m ajhno, m edtem  
ko se je  bukovina živahneje iskala. Cene 
so bile v glavnem  iste, kakor v p re jšn jem  
mesecu. Jugoslovenski dobavitelji trde­
ga lesa so sicer cene nekoliko zvišali, 
toda italijanski kupci jih  nočejo priznati. 
T rgovina z železniškim i pragovi je  bila  
klavrna. Ravnotako je  nadalje  nepovo- 
ljen  položaj po tvornicah vagonov. Na­
ročil s strani države ni in tako je  delo  
omejeno le na poprave. Izdelovalni«* 
pohištva v severni Italiji p a  so — kakor 
se zdi — nekoliko napredovale.

Trboveljski u m  is d n i
dobavlja 

DRU2BA »ILIRLTAc, LJUBLJASA. 
Kralja Petra trg 8. — Telefon 230.

Plačilo tudi na obroke 1

Hmelj.
II. poročilo Hmeljarskega društva u t  

Slovenijo o stanju hmeljskih nasadov d a­
m a in drugod. — Ž a l e c ,  SHS, 15. m a­
ja 1924. — V m inuli poročilni dobi je  
sedem  dni deževalo in je  povprečna ju ­
tran ja  tem peratu ra  znašala le  7° R, k a r  
se mora označiti kot razvoju rastline  ne­
ugodno; k ljub tem u se p a  v zgodaj ob­
rezanih in dobro negovanih nasadih  naj­
dejo že do 2 m visoki k repk i poganjki. 
Sedaj se pečajo hm eljarji s privezova­
njem  trt, z okopavanjem  in treb ljen jem  
hm eljskih vrst. S hm eljem  zasajena plo­
skev se je  povečala za 25 do 30%. Z a­
loge hm elja se nahajajo  le še v rokah  
hm eljskih trgovcev. Društveno vodstva.

m tf& ataeBesm aaaam ssism
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Stran 4. LJUBLJANA, dne 17. maja 1924.
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barve, mastila, lake, klej, emajl, 
kit In zajamčeno Cisti firnež 

najboljše vrste nudi

MEDIČ - ZANKE

Maribor
p od ru žn ica

Ljubljana
centrala

Novi Sad
sk la d išče

Tvornice: Ljubljana - Medvode

1 J

j TISKARNA H  »MERKUR”
T H G .-1 N D . O . O . T E L E F O N  B B C

S I M O N  G R E G O R Č I Č E V A  U L I C A  Š T E V . 13

Tiska Sasoplee, knjloe. b r o S u r e ,  o e n l k e ,  letak® , 
ptavtta. vtzttka, trgovska In u r a d n a  t i s k o v i n e  Itd.

LASTNA KNJIGOVEZNICA mnamiiHiiiiiHii

Vsakovrstno

moško perilo
po znižanih cenah priporoma

tovarna perila »TRIGLAV** 
G. Vojska in drug

UUBUANA, Kolodvorska ulica 8 

nasproti hotela Štrukelj

l: Priporočamo: ^

! Jos. Petelini \
LJUBLJANA,

Sy. Petra nasip 7.
■ Najboljši šivalni stroji v vseh ■ 
a opremah Gritzner, Adler za ■ 
a rodbinsko in obrtno rabo, "
■ istotam igle, olje ter Tee po- ■ 
a samem« dele za vse sisteme, a 
c En gros!

AVTO
bencin, pnevm atiko olje, m ost, vso 
popra\* la in vožnja. Le prvovrstno 
b lago in delo po  solidnih cenah  nudi 

Jugo-A vto, d. z o. z. v Ljubljani.

TVRDKA

LJUBLJANA
V eletrgovina žita  In 
m le v sk lh  Izd e lk o v
priporoča iz svoje zaloge 

vse vrste pšenične 
moke najboljših 

banaških 
mlinov, 

otrobe, koruzne 
in ajdove izdelke, kašo, 
ješprenj, nadalje pšenico, 

koruzo, oves, fižol 
in druge 

poljske pridelke. 
Telefon Ste v. 449. 
Brzojavi: VOLK.

ZAHTEVAJTE PO N U D B E  I

A .  V I  C  E  E
Maribor, Glavni trg 5

trgovina s hišnimi potrebščinami, 
emajlirano, pločevinasto in ulito 
posodo, porcelanasto, kameni« 

nasto in stekleno robo.

» B i i i M i i i i i i H i R H u n i

NA VELIKO! 
Priporočamo : galanterijo, 
nogavice, potrebščine za 
čevljarje, sedlarje, rinčice, J  
podloge (belgier), potreb. *  
ščiiie za krojače in šivilje, ■ 
gum be, sukanec, vezenino, S 
=vilo, tehtnice deeimalne *  
in halančne najceneje pri ■

JOSIP PETELINC i
Ljubljana, Sv. Petra nasip 7. •  

«MK«ffaHI3NINR!aBiMltlMSUW5I»

a to
u l i c on

Veletrgovina
v

fl. Šarabon
v Ljubljani

p r ip o ro ča

š p e c e r i js k o  bEsgo
raznovrstne žganje, 

moko
in deželne pridelke, ; 

raznovrstno 
rudninsko vodo.

j  L astn a  p r a /a r n a  za  k avo  
in  m lin  za  d iša v e  z e lek - • i: 

tričnim  o b ra to m .

C eniki na razpolago.

Na debelo I Na drobno 1

Stroški pri vporabi bencina

¥ o z i  b r e z

Adaptiraj tvoj avto , traktor a li 
stabilni m otor z  patent.

wHag-6eneratorjemw
Prospekt in referen ce  daje

J u g ro -H a g
LJUBLJANA, B ohoričeva u lica 24

T elefon št. 560

Stroški pri vporabi oglja

Naročajte in razširjajte »Trgovski list“ ! Oglašajte v »Trgovskem listu” !
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DelnlSka g la v n ica : Din 6 0 ,0 0 0 .0 0 0 . E eaerve: DSn 32,5113.©OO

CJSftfTRALA (ZAČASNO) S«j Ml3LJANA

POD1UŽNECE:
Beograd
Bled
Cavtat
Celje

D u b r o v n i k
Ercegnovi
Jelša
Jesenice

K o r č u l a
Kotor
K r a n j
Ljubljana

Maribor
M e t i « ©  v i č
J P r e v e a l j ®
Sarajevo

Split
Sibenll*
Zagreb

B rzojavni n aslov: Jadranska — - Amerikareski o d d elek  •—  PotniSkl urad

INOZEMSK a ;ZASTOPSTVA :
ITALIJA: B anca A driatica, Trst, Opatija, Zader. — A VST581J A: A driatische  
B ank, W len. - -  JUŽNA AMEB1RA: B an co  Y ou goslavo  d e  Cbile, V alparalso, 

A ntofogasta, Punta Arenas, Porvenir, Puerfo Natales.
AFTLACIJA: Frank S ak ser  State Bank, 82 Cortlandt St., New York Clty.

Banka Ima prvovrstne zveze v vseli glavnih mestih sveta in 
se peča z vsemi bančnimi posli.
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V f^astnik in izdajatelj: »Merkur«, troovsko-industrijskn d. d . Ljubljana. — Odgovorni urednik F, JERAS Tisk tiskarne  »Merkur«, t r g o v s k o - i n d u s t r i i s k e  d . d
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